

Бобылев Юрий Константинович, магистрант,  
Всероссийский государственный университет юстиции,  
г. Санкт-Петербург

**ЗАЩИТА ПРАВ КРЕДИТОРОВ ПРИ ПРОЦЕДУРАХ  
БАНКРОТСТВА ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ  
PROTECTION OF CREDITORS RIGHTS  
IN BANKRUPTCY PROCEEDINGS OF LEGAL ENTITIES**

**Аннотация:** В статье рассматриваются ключевые проблемы и направления совершенствования механизмов защиты прав кредиторов в процедурах банкротства юридических лиц в России. Анализируются теоретические и практические аспекты реализации прав кредиторов на различных этапах банкротства, а также эффективность существующих инструментов защиты.

**Abstract:** The article discusses the key problems and areas of improvement of mechanisms for protecting creditors rights in bankruptcy proceedings of legal entities in Russia. The article analyzes the theoretical and practical aspects of the realization of creditors rights at various stages of bankruptcy, as well as the effectiveness of existing protection tools.

**Ключевые слова:** банкротство, несостоятельность, кредитор, защита прав, реестр требований кредиторов, оспаривание сделок.

**Keywords:** bankruptcy, insolvency, creditor, protection of rights, register of creditors claims, contesting transactions.

Институт банкротства играет важную роль в экономике, обеспечивая эффективное решение проблем неплатёжеспособности юридических лиц. Однако на практике процедуры банкротства часто сопровождаются нарушением прав кредиторов, что негативно сказывается на инвестиционном климате и экономической стабильности. В связи с этим вопрос защиты прав кредиторов при банкротстве является актуальным и требует постоянного внимания со стороны законодателя, правоприменителя и научного сообщества.

В основе защиты прав кредиторов при банкротстве лежит принцип равенства кредиторов перед законом. Однако этот принцип не является абсолютным и допускает исключения, обусловленные характером требований кредиторов (залоговые, текущие) и очередностью их удовлетворения.

Важным аспектом является определение понятия «кредитор» в контексте банкротства. В соответствии с Федеральным законом от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (далее – Закон о банкротстве) кредиторами признаются лица, имеющие по отношению к должнику права требования по денежным обязательствам и обязательным платежам, возникшим до даты принятия арбитражным судом заявления о признании должника банкротом.

Защита прав кредиторов при банкротстве обеспечивается комплексом правовых механизмов, которые можно разделить на следующие группы:

1. Процедурные механизмы: установление порядка предъявления требований кредиторов, формирования реестра требований кредиторов, проведения собраний кредиторов и голосования.

2. Инструменты контроля за деятельностью должника и арбитражного управляющего: право кредиторов на получение информации о финансовом состоянии должника, обжалование действий (бездействия) арбитражного управляющего, отстранение арбитражного управляющего.



3. Средства защиты имущественных прав кредиторов: оспаривание сделок должника, привлечение к субсидиарной ответственности лиц, контролирующих должника.

Также стоит отметить проблемные вопросы и ситуации при реализации прав кредиторов, которые возникают на различных этапах наблюдения, финансового оздоровления и внешнего управления

На этапе наблюдения основной задачей кредиторов является своевременное предъявление требований и включение их в реестр. Однако на практике кредиторы часто сталкиваются с проблемами при доказывании обоснованности своих требований, особенно если у должника отсутствует документация или она является недостоверной.

Кроме того, на данном этапе кредиторы имеют ограниченные возможности для контроля за деятельностью должника и арбитражного управляющего. Временный управляющий, как правило, не обладает достаточными полномочиями для пресечения недобросовестных действий должника, направленных на сокрытие имущества или вывод активов.

На этих этапах кредиторы принимают активное участие в разработке и утверждении плана финансового оздоровления или плана внешнего управления. Однако на практике планы часто оказываются нереалистичными и не приводят к восстановлению платёжеспособности должника.

Кроме того, кредиторы могут столкнуться с сопротивлением со стороны должника или заинтересованных лиц, которые стремятся сохранить контроль над имуществом должника и препятствуют формированию и реализации конкурсной массы, оспариванию сделок должника и привлечению к субсидиарной ответственности лиц, контролирующих должника.

В то же время стоит понимать, какими способами может осуществляться защита прав кредиторов и оценить эффективность существующих инструментов, среди которых можно выделить:

#### 1. Оспаривание сделок должника

Оспаривание сделок должника является важным инструментом защиты прав кредиторов, позволяющим вернуть в конкурсную массу имущество, выведенное должником в преддверии банкротства. Однако на практике кредиторы часто сталкиваются с трудностями при доказывании недобросовестности должника или причинения ущерба их интересам.

В последние годы законодательство об оспаривании сделок было существенно изменено в целях повышения эффективности данного инструмента. В частности, были расширены основания для оспаривания сделок и упрощен порядок доказывания недобросовестности должника.

#### 2. Привлечение к субсидиарной ответственности контролирующих должника лиц

Привлечение к субсидиарной ответственности контролирующих должника лиц является важным инструментом компенсации убытков, причиненных кредиторам неправомерными действиями руководителей и бенефициаров должника. Однако, на практике привлечение к субсидиарной ответственности часто является сложным и длительным процессом.

В последние годы законодательство о субсидиарной ответственности было существенно изменено в целях упрощения процедуры привлечения к ответственности и повышения шансов кредиторов на получение компенсации. В частности, были введены презумпции вины контролирующих должника лиц и упрощен порядок доказывания причинно-следственной связи между их действиями и банкротством должника.

И несмотря на большую практику применения способов, перечисленных ранее, возникают спорные ситуации, которые требуют более тщательного рассмотрения и регулирования со стороны законодательства, поэтому важно определить направления совершенствования правового регулирования и судебной практики в сфере защиты прав кредиторов



Для повышения уровня защиты прав кредиторов в процедурах банкротства необходимо:

1. Совершенствование законодательства об оспаривании сделок: уточнение критериев оспаривания сделок, расширение перечня подозрительных сделок, упрощение порядка доказывания недобросовестности должника.

2. Усиление ответственности арбитражных управляющих: установление более строгих требований к квалификации арбитражных управляющих, усиление контроля за их деятельностью, повышение ответственности за ненадлежащее исполнение своих обязанностей.

3. Упрощение процедуры привлечения к субсидиарной ответственности: уточнение критериев определения лиц, контролирующих должника, упрощение порядка доказывания причинно-следственной связи между их действиями и банкротством должника.

4. Обеспечение прозрачности процедур банкротства: создание единой информационной системы, обеспечивающей доступ кредиторов к информации о финансовом состоянии должника и ходе процедуры банкротства.

5. Развитие механизмов коллективной защиты прав кредиторов: создание институтов, представляющих интересы кредиторов в процедурах банкротства, например, объединений кредиторов.

6. Повышение квалификации судей, рассматривающих дела о банкротстве: организация специализированных курсов повышения квалификации для судей, рассматривающих дела о банкротстве, с целью углубления их знаний в области экономики, финансов и права.

Защита прав кредиторов в процедурах банкротства юридических лиц является важным условием обеспечения стабильности экономики и привлечения инвестиций. Совершенствование правового регулирования и судебной практики в данной области требует комплексного подхода, учитывающего интересы всех участников процесса банкротства. Реализация предложенных мер позволит повысить эффективность процедур банкротства и обеспечить справедливое удовлетворение требований кредиторов.

*Список литературы:*

1. Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».
2. Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 22.06.2012 № 35 «О некоторых процессуальных вопросах, связанных с рассмотрением дел о банкротстве».
3. Витрянский В.В. Банкротство (несостоятельность). Комментарий к Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)». – М.: Статут, 2003.
4. Карелина С.А. Правовое регулирование несостоятельности (банкротства). – М.: Волтерс Клувер, 2008.
5. Попондопуло В.Ф. Банкротство. Правовое регулирование. – М.: Проспект, 2008.

